

АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 4

29 Февраля. (ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ) 1896 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

П О У Ч Е Н І Е,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ, предъ молебномъ въ Михаило-Архангельскомъ монастырѣ на проводахъ Грузинской иконы Божіей Матери, въ Крестопоклонную недѣлю 1896 года.

„На крестъ, Всенепорочная, Твоего Сына, яко узрѣла еси, оружіе скорбное утробу Твою растерза, и восклицала еси рыдающе въ болѣзни; но абіе прославила еси креста силу“.
(Вогор. кан. Кресту).

Представляя въ полнотѣ значеніе сего торжества, когда одинаково чтется вами, братіе, честный и животворящій Крестъ Господень, а вмѣстѣ и сія святая чудотворная икона Пресвятыя Богородицы съ Предвѣчнымъ Младенцемъ, что сказать вамъ, братіе, какъ не вспомнить то состояніе Матери Господа нашего Иисуса Христа, которое Она пережила впервые при взглядѣ на Крестъ Христовъ и которое такъ чудно выражено въ сказанной церковной пѣсни: *„На Крестъ, Всенепорочная, Твоего Сына яко узрѣла еси, оружіе скорбное утробу Твою растерза, и восклицала еси рыдающе въ болѣзни; но абіе прославила еси Креста силу“.*

Какъ-бы нѣкое оружіе пронзило душу Богоматери при первомъ взглядѣ Ея на Крестъ Господень и Она въ великихъ вопляхъ выражала нестерпимую скорбь своего сердца, но потомъ вскорѣ-же стала прославлять св. Крестъ. И какъ было Ей не терзаться душею и не болѣзновать сердцемъ? Ея возлюбленный Сынъ, святѣйшій — повѣшенъ на древѣ со злодѣями рядомъ! Но вмѣстѣ съ тѣмъ Она знала, что Онъ не за Себя, а за насъ грѣшныхъ страждетъ на Крестѣ и потому *абие прославила Креста силу.*

Все, все здѣсь глубоко трогательно и поучительно! И великая любовь материнская и Ея страданія, а еще болѣе того страданія Самого Господа нашего Иисуса Христа за насъ грѣшныхъ, ради коего и установлено нынѣ чествованіе Креста, чтобы мы потщились въ терпѣніи поста и молитвы распинать плоть свою со страстями и стяжать свои души.

Въ самомъ дѣлѣ: чье человѣческое сердце не умилится предъ горькими страданіями Той, Которая была всегда Пренепорочною и чистою, а потомъ и честнѣйшею херувимъ и славнѣйшею серафимъ? И однако, Она страдала такъ, какъ быть можетъ не страдала ни одна мать, видя по грѣхамъ страждущихъ дѣтей своихъ. И тѣмъ болѣе, кто не ужаснется, представляя на крестѣ со злодѣи висящимъ Сына Божія и Спасителя нашего Христа?! Какъ же намъ, братіе, намъ, великимъ грѣшникамъ, не понести разныхъ страданій, выпадающихъ на нашу долю за наши грѣхи вѣдомые и невѣдомые? А главное, какъ намъ не сострадать Христу, распеншемуся за насъ, перенося ничтожные труды и усилія хотя для малаго подобія въ распинаніи своей плоти съ ея грѣховными вождѣленіями, въ принужденіи себя на подвиги молитвы и другихъ христіанскихъ добродѣтелей: братолюбія, всепрощенія, милосердія, любви по Бозѣ!

Надѣюсь, братіе, что все это столь ясно каждому искреннему христіанину, что всякій изъ насъ не можетъ ничего сказать вопреки, какъ только вседушевно вопія: „Кресту Твоему поклоняемся Владыко“... и

ко Святой Дѣвѣ взывать: Пресвятая Богородице Дѣво и Мати Господа нашего, спострадавшая съ Нимъ при живоносномъ Крестѣ, моли о насъ грѣшныхъ и недостойныхъ милостей Сына Твоего! Но около насъ есть люди, такъ называемые старовѣры и потомъ нововѣры, которые безпощадно хулятъ все, что такъ дорого намъ, не исключая и тѣхъ великихъ святынь, которыя теперь нами зрятся здѣсь и которыя мы нынѣ такъ торжественно чествуемъ, воспоминаля крестныя страданія Христовы.

Мнимые старовѣры хулятъ святыни наши какъ не древнія, а нововѣры, какъ устарѣвшія, или неимѣющія для своего почитанія достаточнаго основанія. Между тѣмъ, какія еще болѣе древнія святыни могутъ быть для христіанина какъ не тѣ, кои предстоятъ теперь предъ нашими взорами? Съ одной стороны—св. крестъ съ живоною частицею древа Креста Господня, присланною блаженнѣйшимъ Іерусалимскимъ Патріархомъ Герасимомъ, въ утѣшеніе скорбящимъ о пожарѣ здѣ бывшемъ; высокое пламя горѣвшихъ главъ сего собора, какъ-бы духовными очами узрѣлъ сей пастыреначальникъ древняго града Іерусалима, въ которомъ проповѣдывалъ Іисусъ Христосъ, гдѣ Онъ былъ распятъ и гдѣ доселѣ благоговѣнно сохраняется самая большая часть Животворящаго Креста Господня, отъ которой малую частицу и мы удостоились получить, во всегдашнее и непререкаемое свидѣтельство духовнаго единенія съ древнейшею іерусалимскою церковію и вообще съ самымъ началомъ христіанства. Развѣ можетъ быть что либо для христіанъ древнѣе, а вмѣстѣ и драгоцѣннѣе Животворящаго Креста? Съ другой стороны предстоитъ здѣсь другая духовно-вещественная святыня, какъ другое непреложное свидѣтельство духовнаго общенія вѣры насъ съверянъ съ православными жителями далекаго юга, единовѣрной намъ Грузіи!

Почти полторы тысячи лѣтъ тому назадъ, когда христіанская вѣра стала господственною, одна царственная особа, св. Нина, отправилась для проповѣди въ Грузію. И ея вдохновенная проповѣдь, сопровождав-

шаяся многими знаменіями и чудесами милости Божіей, такъ подѣйствовала на простодушныхъ и добрыхъ грузинъ, что они вскорѣ же почти все обратились ко Христу и потомъ восприняли все то, что къ этому времени вошло во всеобщій обычай у христіанъ, въ томъ числѣ и св. иконы. И хранили грузины святую вѣру нерушимою во все времена, несмотря на страшныя притѣсненія ихъ окружавшими горцами и особенно сильными персами, которые многократно разграбляли грузинскіе храмы и похищали ихъ святыни. Также была похищена и сія св. икона Богоматери съ Предвѣчнымъ Младенцемъ, именуемая Грузинскою.

Одинъ благочестивый довѣренный русскаго (Ярославскаго) купца пріобрѣлъ эту св. икону, а его хозяину было дивное видѣніе, чтобы онъ эту еще невиданную имъ икону отослалъ въ нашъ сѣверный край, въ честную обитель Красногорскаго монастыря (Арх. губ. Пин. у.), что и было радостно исполнено имъ. И вотъ, сія св. икона прославилась рядомъ чудотвореній и знаменій милости Божіей, такъ что о ней воспѣвается уже давно: *„Отъ святыхъ иконы Твоя, о Владычице Богородице! спасеніе и цѣлбы подаются обильно съ впроу и любовію всемъ приходящимъ“*.. Это-ли опять не ясное свидѣтельство древности и непреложной вѣрности того, что въ нашей православной Церкви хранятся самыя великія и самыя древнія святыни, а съ ними и древній истинно-православный духъ вѣры и христіанскаго благочестія!

По всему этому, да не смущается нисколько всякъ вѣрный, но отъ всея души и отъ всего сердца да покланяется Кресту, впервые прославленному Самою Богородицею, столь много пострадавшею при Крестѣ и тѣмъ намъ заповѣдавшею велегласно восклицать предъ нимъ: *„Кресту Твоему поклоняемся Владыко!“*.

Неумолчимъ никогда взывать и къ Богородицѣ о всесильной Ея помощи, особенно-же предъ Ея чудотворнымъ образомъ, какъ бы въ знаменіе Ея многихъ скорбей и сочувствія имъ, а также и почитанія Ею Самою Креста Господня, — украшеннымъ честнымъ Крестомъ.

Ты же, крестообразно простерши руку, Чистая, къ распротершему Свои руку на древь крестнѣмъ, и вознесшему естество наше и умертвившему враждебныя полки, молящися не притай! (Богор. кан. Кресту). Аминь.

Руководственныя указанія касательно освященія храмовъ, совершаемаго съ благословенія епископа священникомъ.*)

(Продолженіе).

Самое освященіе храма совершается такъ: діаконъ готовитъ воскомастихъ. Священнослужители посреди храма совершаютъ освященіе воды, положенное на 1-е августа, въ полномъ облаченіи и съ зажженными въ рукахъ свѣчами. Идутъ въ алтарь чрезъ царскіе врата, несутъ съ собою святыя иконы: Спасителя, Божіей Матери и храмовую, лежавшія на аналогіи, и св. воду. Первенствующій несетъ, позади всѣхъ, на блюдѣ святой крестъ. Въ алтарь, сверху облаченія, надѣваютъ срачицы и вышедши на средину храма, берутъ столъ съ лежащими на немъ къ освященію предметами, вносятъ чрезъ царскіе врата въ алтарь и ставятъ по правую сторону престола семисвѣчникъ; аналогіи и подсвѣчники убираются со средины храма на свои мѣста. Тутъ же, лучше всего, для безопасности, вслѣдствіе тѣсноты, перенести и святой антиминосъ въ алтарь, на видъ священникамъ, а ко времени крестнаго хода опять помѣстить его на свое мѣсто, чтобы не упускать его изъ вида. Священники занимаютъ мѣста по порядку. Снимается съ престола доска. Первенствующій возглашаетъ начало псалма 144: вознесу Тя, Боже мой, Царю мой..., а когда пропоютъ, то начало 22-го псалма: Господь пасеть мя и ничтоже мя лишитъ... Пѣвчіе

*) Арх. Епарх. Вѣдом. 1895 г. № 23.